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حمات مداوم انصارالله یمن طی دو سال 
گذشته، آنها را به یک بازیگر کلیدی منطقه‌ای 
تبدیل کرده است. طبق گزارش‌ها، عبدالملک 
الحوثی، رهبر این گروه دستور داده تا حملات به 
اسرائیل و کشتی‌های مرتبط با اسرائیل را متوقف 
کنند. یک منبع به رسانه‌های سعودی گفت که 
این توقف تنها تا زمانی ادامه خواهد داشت که 

اسرائیل به آتش‌بس در غزه پایبند باشد.
این وضعیت، برجسته کننده موضع قدرت 
یمنی‌ها است؛ آنها به طور مداوم حملاتی را در 
همبستگی با فلسطینی‌ها علیه اسرائیل و بدون 
اینکه نیازی به مذاکره با اسرائیل )مستقیم یا 
غیرمستقیم( در مورد آتش‌بس داشته باشند، 
انجام داده‌اند. با وجود سؤالات بسیاری که جنگ 
غزه درباره نقش آینده برخی از گروه‌ها مطرح 
کرده است، دولت یمن در واقع اهمیت بیشتری 
پیدا کرده است. تحلیلگران به میدل ایست آی 
گفته‌اند که پایداری آنها در حملاتش به اسرائیل 

جهان را به خود جلب کرده و به 
این گروه پیروزی روایی هم در 
داخل و هم در خارج از کشور 

بخشیده است.
آندریاس کریگ،  به گفته 
استادیار بخش مطالعات دفاعی 
کینگ کالج لندن، یمن از نظر 
نظامی حضور قدرتمندی به 
عنوان یک بازیگر غیردولتی 
داشته ‌است. در نتیجه حملات 
یمن علیه کشتی‌های به مقصد 

اسرائیل که در همبستگی با فلسطینیان تحت 
نسل‌کشی انجام شد، ترافیک دریایی از طریق 
خلیج عدن در دو سال 70 درصد کاهش یافت.
علاوه بر حمله به اسرائیل، یک حمله چند ماهه 
از سوی ایالات متحده در مشارکت به بمباران 
یمن نیز وجود داشت که انصارالله به آن پاسخ 
داد و در نتیجه ترامپ مجبور به عقب‌نشینی شد. 
در واقع، آنها آمریکا را مجبور کردند که از جهت 
جبهه یمن از اسرائیل جدا شود که دستاورد کمی 
نیست. طبق گزارش‌ها، آمریکایی‌ها بیش از یک 
میلیارد دلار برای حمله به یمن هزینه کردند، اما 

نتوانستند برتری هوایی بر یمن ایجاد کنند.
حملات ایالات متحده و اسرائیل منجر به مرگ 
ده‌ها نفر، از جمله بسیاری از غیرنظامیان شد. 
زیرساخت‌های نظامی نیز مورد اصابت قرار 
گرفت. اما یمنی‌ها تسلیم نشدند. به گفته 
کریگ، موتور این انعطاف‌پذیری، نحوه ساخت 

آنهاست؛ شبکه‌ای از گره‌های قبیله‌ای، مذهبی، 
امنیتی و تجاری. اگر یک رهبر یا یک انبار از 
بین برود، سیستم لنگ می‌زند، اما به ندرت 

متوقف می‌شود.
عوامل متعددی وجود داشت که به یمن کمک 
کرد تا در مقایسه با سایر گروه‌های مسلح که با 
اسرائیل وارد جنگ شدند، عملکرد بهتری داشته 
باشند. یکی از آنها ورود نسبتاً جدید آنها به عرصه 
درگیری‌های بین‌المللی است. اسرائیلی‌ها 
اطلاعات زیادی ندارند که بتوانند با آنها برای وارد 

کردن آسیب واقعی به یمن عمل کنند.
عامل دیگر، »فاصله یمن از اسرائیل« است. 
انجام یک جنگ تمام عیار علیه لبنان برای 
اسرائیل کاملاً متفاوت است تا در مورد یمن که 

دورتر است.
این جنگ همچنین برای انصارالله یک پیروزی 
روایی در داخل و خارج از کشور فراهم کرد. به 
گفته، اروا مقداد، تحلیلگر متخصص در امور یمن 

و ژئوپلیتیک، مداخله در دریای سرخ، مشروعیت 
داخلی آنها را افزایش داد و شهرت و شناخت 
بین‌المللی را برای آنها به ارمغان آورد. در واقع، 
یمنی‌ها به عنوان یک نیروی قدرتمند در اندیشه 

و گفتمان عرب ظهور کرده‌اند.
به همین دلیل، بسیاری از کشورهای منطقه 
تمایلی نداشتند که علناً نام خود را بر روی ائتلاف 
دریایی به رهبری ایالات متحده علیه یمن در 

دریای سرخ، قرار دهند.
به گفته کریگ، انصارالله از یک گروه شبه نظامی 
به »بازیگر اصلی در محور مقاومت« تبدیل شده 
است و یمن تنها بازیگر عربی است که به 
عمق اسرائیل حمله می‌کند و این به آنها وزن 
روایتی فراتر از اندازه‌شان می‌دهد. به ویژه در 
سال‌های اخیرکه یک تغییر در منطقه رخ داده 
و اسرائیل به جای ایران به عنوان دشمن اصلی 

دیده می‌شود.

تبادل اسرا مهم تر از اجلاس شرم الشیخ
 یکی از موضوعات و مسائل مهمی که در پرونده فلسطین-اسرائیل وجود 
دارد، پرونده اسرا و تبادل آنهاست. مسأله آزادی یک اسیر فلسطینی، دربند 
نبودن یک فرد در دستان دشمن از موضوعات بسیار مهم و با ارزش 
برای فلسطینی‌هاست که ما در ایران به آن کمتر پرداخته‌ایم و به تعبیر 

دقیق‌تری درک و فهمی از آن هم نداریم.
آزاد‌سازی اسرا در نگاه فلسطینی یک وظیفه و کارویژه مقاومت است. از 
منظر یک عضو حماس یا جهاد اسامی، بخشی از مسأله، پرونده اسرا و 
تعهد به آزادی آنهاست. لذا گاهی اوقات شمارش اسرا با تعداد شهدا در 
رسانه‌های ایرانی را شاهد هستیم، درک و منطقی در ذهن فلسطینی ندارد.
موضوع تبادل اسرا علی‌رغم تلاش‌های حماس در دهه گذشته و 
اسیرگرفتن 4 اسرائیلی از 2016 به این سو، اما پس از تبادل مشهور به 
شالیت 2011 که در آن 1024 فلسطینی از جمله یحیی سنوار آزاد شدند، 
دیگر مقاومت موفقیتی در مجبور کردن دشمن به آزادی اسرایش نداشت. 
یکی از اهداف 7 اکتبر و اقدامات پس از آن مسأله تبادل بود و لذا حماس 
هم روی این مسأله به عنوان یک تعهد و عهد به وفا بسیار تأکید داشت. 
برای ارزیابی این مسأله و میزان موفقیت حماس می‌توانیم بر تبادل‌های 

پس از 7 اکتبر مروری داشته باشیم.‌
تاکنون در ۳ مرحله یا به تعبیری سه توقف جنگ شاهد تبادل اسرا 
بودیم. در مجموع ۳۹۸۵ فلسطینی از زندان‌ها آزاد شدند. بواسطه حجم 
اسیرگیری‌های اسرائیل در دوران دو سال جنگ، آمار دقیقی از تعداد 
اسرا وجود ندارد. اما در لیست کسانی که آزاد شده‌اند ۴۸۶ محکوم به 
حبس ابد، ۳۱۹ محکوم به حبس بلندمدت )بیش از ۲۰ سال(، ۳۳ اسیر 
با حکم احتمالی حبس ابد و حکم بلندمدت، ۱۴۴ زن و ۲۹۷ کودک به 
چشم می‌خورد. البته تعداد بالایی از این لیست یعنی 2724 نفر از آنها 
افرادی‌اند که در طول طوفان‌الاقصی اسیر شده بودند و طیفی از آنها 

قطعاً از اعضای حماس بوده‌اند.
اما آیا حماس به تعهد خودش در آزادی اسرا رسیده است؟ برای این می‌توان 
با بررسی حبس ابد‌ها نتیجه گرفت که به بخش زیادی از هدفش رسیده 
است. زیرا نسبت به پیش از 7 اکتبر تعداد زندانیان حبس ابد در زندان‌های 
اشغالگر از ۶۰۸ به ۱۲۱نفر کاهش یافته است. زندانیان حبس ابد طیفی از 
شخصیت‌های مبارز، جهادی، دارای پرونده قتل اسرائیلی‌ها و فعالیت‌های 
جدی و مهم هستند. شاباک و بسیاری از شخصیت‌های اسرائیلی هم از آزادی 
این اسرا ابراز نگرانی کرده‌اند و معتقدند که باید منتظر ظهور سنوارها و 

صالح العاروری‌ها و ضیف‌ها از دل این اسرا بود.
اما در سوی دیگر پرونده فلسطین، در مصر اجلاسی برگزار شد که برخی 
سران کشورهای عربی و ترامپ به بهانه ادامه مسیر صلح و در خصوص 
آینده نوارغزه دور هم جمع شدند. اجلاسی که حتی نتانیاهو هم در آن 
شرکت نکرد و مسأله اعیاد یهودی را بهانه کرد. این اجلاس به دنبال 
تأثیرگذاری بر پرونده فلسطین بدون حضور جنبش و ملت فلسطین بود. 
اجلاسی که در واقعیت تأثیرگذاری آن بر مسأله فلسطین کمتر از آزادی 
بیش از 550 محکوم به حبس ابد خواهد بود. غیبت ایران در این اجلاس 
علی‌رغم دعوت مصری‌ها اقدامی درست و کاملاً برخاسته از حفاظت از 
منافع ملی بود. این اجاس تنها نمایشی از ترامپ برای جبران نبردن 

جایزه صلح نوبل و فریب با کلیدواژه صلح بود.

حماس به وعده خود عمل کرد و اولین 
گروه از اسرای اسرائیلی را تحت توافق 
آتش‌بس آزاد کرد؛ از آن سو هم 7 تن از 
اسرای اسرائیلی همزمان با ورود ترامپ 

به تل‌آویل آزاد شدند.
با آزاد شدن این 7 اسیر اسرائیلی اولین 
مرحله توافق آتش‌بس برای پایان دادن 
به جنگ غزه آغاز شد؛ این اسرا روز 
دوشنبه به کمیته بین‌المللی صلیب 
سرخ تحویل داده شدند و پس از آن 
توسط سرویس اطلاعاتی شین بت به 
اسرائیل بازگردانده شده و تحت ارزیابی 
اولیه پزشکی قرار گرفتند. الجزیره 
گزارش داد تمامی اسرای آزاد شده در 
وضعیت مناسبی قرار دارند و نیازی هم 

به کمک‌های پزشکی ندارند.
طبق این توافق، حماس 20 اسیر زنده 
اسرائیلی را در ازای تقریباً 2000 اسیر 
فلسطینی که در اسرائیل بازداشت 
هستند، آزاد خواهد کرد که بسیاری از آنها 
بدون هیچ اتهامی در بازداشت بوده‌اند.
الجزیره درگزارشی از خان یونس اعلام 
کرد، یک مرکز پزشکی مشخص در 
بیمارستان ناصر برای ارزیابی وضعیت 
اسرای فلسطینی درنظر گرفته شده تا 
به اسرا قبل از دیدار با خانواده‌هایشان، 
خدمات پزشکی ارائه شود. هزاران 
ن  و بیر ر  د شته  گذ وز  ر فلسطینی 
بیمارستان جمع شده و منتظر استقبال 

از اسرای آزادشده بودند.

یک منبع حماس پیش از این به 
الجزیره عربی گفته بود که اسیران 
پیش از انتقال به کمیته بین‌المللی 
صلیب سرخ به سه مکان در منطقه 
محصور منتقل شده‌اند. به محض اینکه 
اسرائیل تأیید کند که همه اسیرانش در 
داخل خاک اسرائیل هستند، آزادی 
زندانیان فلسطینی را آغاز خواهد کرد. 
این زندانیان شامل 250 فلسطینی 
محکوم به حبس ابد هستند. اسرائیل 
اعام کرده است که مروان برغوثی، 
رهبر فلسطینی‌ها که مدت‌هاست به 
دنبال آزادی او هستند، در میان آنها 
نخواهد بود. برخی از زندانیان در کرانه 
باختری اشغالی آزاد خواهند شد، جایی 
که اسرائیل به بستگان آنها دستور داده 
که جشنی برگزار نکنند یا با رسانه‌ها 

صحبت نکنند.
نخستین اتوبوس‌های حامل اسرای آزاد 
شده فلسطینی دیروز در میان استقبال 
مردم وارد نوار غزه و رام‌الله در کرانه 
باختری شدند. رویترز به نقل از یک 
مسئول شرکت کننده در روند تبادل اسرا 
میان حماس و رژیم صهیونیستی گزارش 
داد اولین اتوبوس از ۳۸ اتوبوس حامل 
اسرای آزادشده فلسطینی وارد غزه شد.

خبرگزاری فرانسه گزارش داد، اتوبوس‌های 
حامل اسرای فلسطینی زندان عوفر در 
اراضی اشغالی را ترک کردند. فهرست 
آزادشدگان شامل ۲۵۰ زندانی با احکام 
حبس ابد و حبس‌های طولانی مدت و 
۱۷۰۰ زندانی غزه است که پس از هفت 
اکتبر ۲۰۲۳ توسط نیروهای اسرائیل 

دستگیر شده‌اند. 

پایان جنگ؟
ز  ا یکشنبه  عصر  مپ  ا تر لد  نا و د
نزدیکی  در  اندروز  مشترک   پایگاه 
واشنگتن دی سی به همراه مارکو روبیو، 
وزیر امور خارجه، پیت هگست، وزیر 
جنگ و جان راتکلیف، رئیس سازمان سیا 
در هواپیمای ویژه نیروی هوایی، به سمت 
اسرائیل حرکت کرد. رئیس‌جمهوری 
آمریکا در مسیر اراضی اشغالی در رابطه 
با غزه به خبرنگاران ادعا کرد: »جنگ 

تمام شده است.«
به گزارش رویترز، او در هواپیمای ریاست 
جمهوری همچنین گفت: »فکر نمی‌کنم 
کسانی که در مورد توافق غزه به من 
تضمین شفاهی دادند، می‌خواستند مرا 

ناامید کنند.«
همزمان با تبادل اسرا، سران 20 کشور 
در نشست غزه در شرم‌الشیخ مصر به 
ریاست مشترک ترامپ و عبدالفتاح 
السیسی رئیس‌جمهوری مصر شرکت 
کردند تا »سند پایان جنگ در نوار غزه« 
را امضا کنند. روز گذشته رهبران قطر، 
اردن، تشکیلات خودگردان فلسطین، 
فرانسه، آلمان، اندونزی و همچنین وزیر 
امور خارجه عربستان وارد شرم‌الشیخ 
مصر شدند تا در نشستی درباره غزه 

شرکت کنند.
با وجود پیشرفت در آتش‌بس، بسیاری 
از جزئیات مربوط به مرحله دوم توافق 
که هنوز در حال مذاکره است، باید 
مشخص شود. انتظار می‌رود مرحله دوم 
شامل عقب‌نشینی مرحله‌ای اسرائیل، 
ایجاد ترتیبات جدید امنیتی و حکومتی 

و بازسازی غزه باشد.

گام اول آتش‌بسگام اول آتش‌بس

بدون روتوش

محمدمحسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

چگونه یمنی‌ها از پس جنگ چند جبهه‌ای اسرائیل برآمدند؟

گزارش

روند تبادل اسرای فلسطین و رژیم صهیونیستی از روز گذشته آغاز شد

بازیگر کلیدی محور مقاومت


